A megoldasok két alapmoédszerre épiilnek. A megoldok egyik csoportja adott keresztmetszetd csévon, adott nyo-
mésnal meghatarozott mennyiségi viz atfolyasi sebességét mérte. Ebbél az adatbol a Hagen —Poiseuille torvény fel-
hasznélasaval szamolték ki a viszkozitast. A masik csoport egy golyot helyezett egy cs6ben levd vizbe, és mérte a
goly6 egyenletes mozgasanak sebességét, majd ebbdl a Stokes-torvény segitségével kapta meg a viszkozitas értékét. Neé-
hanyan gyéari viszkozitmétereket hasznaltak a feladat megoldasdhoz, amelynek szintén a fenti eljarasokon alapulnak,
csak éppen pontosabb mérést tesznek lehetGvé. A figyelmes kisérletezGk folyamatosan ellendrizték a viz hémérsékletét,
illetve néhanyan az egész mérést vizfiirdében végezték.

Mindkét eljarasnak akadnak buktatéi. A cséves mérésnél néhanyan nem vették figyelembe, hogy a viz kifolyasaval
folyamatosan csokken a vizoszlop nyomaésa is. Ez a probléma tugy oldhatéo meg, hogy a cs6 fels§ részére egy széles
edényt kotiink, s igy ilyenkor elhanyagolhatéva valik a vizszint siillyedése.

A golyos mérésnél fontos, hogy a golyonk strtisége ne legyen tul nagy (pl. acélgoly6). Ha ugyanis nagy a striség,
akkora mozgéas is gyors és nehezen mérhets; mésrészt ilyenkor a Stokes-torvény sem teljesen érvényes.

Tovabbi hibaforras volt, hogy néhényan a golyo eleresztése utani utszakaszt is belevették a mérésbe, pedig ilyenkor
a golyo mozgésa nem feltétleniil egyenletes. Azok jartak el helyesen, akik pl. a teljes ut masodik felét hasznaltak
csupén.

Kiilon emlitést érdemel Cstucs Gabor (Budapest, Piarista Gimn., IV. o. t.) mérése, aki a golyd sebességét nagy
pontossaggal volt képes meghatarozni egy fénykapukkal 6szszekotott szamitéogéppel.

A mérések eredményei azt mutatjak, hogy a hémeérséklet névekedésével a viz viszkozitasa erdsen csokken. Az abran
Lding Rébert (Balatonfiired, Loczy L. Gimn. III. o. t.) pontos eredményei lathatoak (a viszkozitasértékeket a 20 °C-os
értékhez viszonyitotta).
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